

三星堆考古的新故事

三星堆博物馆新馆27日将迎来开馆一周年。2023年7月26日,习近平总书记来到这里考察,祝贺三星堆博物馆新馆落成使用,指出“三星堆遗址考古成果在世界上是叫得响的”“为中华文明多元一体、古蜀文明与中原文明相互影响等提供了更为有力的考古实证”,并对文物保护修复工作提出要求。

举世瞩目的三星堆,是数千年前中国先民留下的灿烂文明成果。四川成都往北,广汉鸭子河畔,三星堆博物馆持续吸引着四面八方的海内外游客。

牢记习近平总书记嘱托,近一年来,三星堆考古和文博工作者在考古发掘、文物保护修复、国际交流合作等方面都取得了新进展。

不断探索未知、揭示本源:首次发现手工业作坊

盛夏,走进四川省文物考古研究院广汉考古整理基地整理间,三星堆遗址工作站站长许丹阳和同事们正忙着整理玉璋、玉璋、石斧等新出土文物。

“都是在三星堆遗址首次发现的手工业作坊区域出土的。手工业作坊的发现,填补了三星堆考古研究的一项空白,意义重大。”许丹阳兴奋地说。

2022年底,三星堆新发现6个祭祀坑野外考古发掘工作基本结束,出土大量珍贵文物。新的研究课题随之而来:出土文物原料来自哪里?在本地还是在外地制作的?

带着问题,考古工作者在发现过玉石器坑的三星堆月亮湾燕子院子附近开展新一轮考古发掘。发掘开始不久,许丹阳就发现了灰白色的玉石器碎片。随后,建筑柱础,玛瑙籽料坑,石器原料、坯料、废料堆积,玉石器残片堆积,石斧成品坑等一连串发现接踵而来。此轮考古出土玉器、石器、陶器等文物达4000多件。

“新出土文物包括原料、坯料、半成品、成品等,形成早期手工业较为完整的链条。目前初步确认新发现的这些遗存是玉石器作坊。”许丹阳说。

其中的一粒细小绿松石片,见证了中原文明对古蜀文明的深刻影响。“这粒绿松石片是镶嵌在青铜器上的,而这种镶嵌工艺在二里头时期发展到高峰,代表器物如绿松石龙形器等。这种工艺延续到殷墟、三星堆、金沙,再一次证实了中华文明多元一体。”中国文物学会玉器专业委员会副主任王方说。

新发现还印证了古蜀文明对中原文明的影响。王方说:“三星堆和金沙遗址前后共出土几百件有领玉璧,殷墟有24件,江西新干大洋洲商墓出土4件。从数量上看,在商代晚期,古蜀极可能是一个有领玉璧的生产基地,向中原或其他地区输出。”



右图:本版照片;左上图:为青铜树;左下图:为黄金面具,新华社记者唐文豪摄

另外,新发现高等级建筑基址、灰坑、灰沟、石器生产加工相关堆积等各类遗迹400多处,年代比三星堆祭祀坑埋藏年代更早。新确认的三星堆古城水门、城门、道路,加上此前已确认四面城墙的位置,及穿城而过的古老马牧河,三星堆古城布局初步浮现在世人眼前。

“牢记总书记嘱托,我们严谨求实、艰苦奋斗,不断探索未知、揭示本源,将继续切实做好考古成果的挖掘、整理、阐释工作。”三星堆遗址工作站站长冉宏林说。

一件一件来,久久为功:焕新4000多件文物

黄金面具、青铜树、刻有游鱼的青铜壶、玉璋、海贝……23日,三星堆博物馆文物保护与修复馆推出三星堆遗址新出土文物保护修复成果展示,这些“宝贝”首次亮相。

习近平总书记指出,文物保护修复是一项长期任务,要加强国家支持力度,加强人才队伍建设,发扬严谨细致的工匠精神,一件一件来,久久为功,做出更大成绩。

近一年来,在国家文物局的支持和指导下,约200名文物保护修复工作者累计修复三星堆出土文物4000多件。

哪些青铜器可以拼合在一起,怎么拼?怎样清理金面具的病害?如何保存脆弱的象牙?

“为受损文物检测分析,使用传统工具进行矫形,测算残缺部分进行补配……一件一件来,慢工出细活。”打小在三星堆遗址旁长大,从事文物修复工作近40年的“大国工匠”郭汉中,目光沉静、言语朴实。说话时,郭汉中正带着徒弟们,用竹刀一点点清理新出土铜扭头跪坐人像上的附着物。

发扬工匠精神,对每一件文物都反复研究、反复论证修复方案;利用3D打印、AI复原等最新技术;开展考古、材料、冶金等多学科研究……

三星堆新出土文物的保护修复,可以说集中了国内文物保护修复最强力量:故宫博物院、陕西考古研究院、中国丝绸博物馆、荆州文物保护中心等。

这一工作过程中,依托参与单位强大的技术力量和专家资源,大量文物保护修复及多学科研究人才成长起来。

“我们研究院专家马燕如是我师傅,自2020年她就带着我们开展三星堆出土金器的保护修复,真的是毫无保留地传授‘看家本领’。”四川省文物考古研究院文物修复师鲁海子说。近一年来,他和团队同事合作修复了200多件三星堆新出土金器,如今已是四川金器保护修复的骨干力量。

2023年以来,四川省省级技能大师工作室、院士专家工作站等在三星堆博物馆相继挂牌,全方位培养年轻人投身文物保护和修复事业。

“作为省级技能大师工作室成员,我愿意把所学传授给更多年轻人,培养更多后备力量,让更多文物‘活’起来。”郭汉中说。

“活”起来。郭汉中说。

近年来,各级政府和部门进一步加大对三星堆文物保护修复的人力、物力、财力等方面的支持。2021年8月,国家文物局批复同意实施《三星堆遗址考古发掘出土文物保护修复方案》,2022年7月下拨第一批经费近3000万元。近几年,四川省文物考古研究院还从北京大学、四川大学等高校招募大批优秀毕业生,围绕巴蜀考古、商周考古、文物保护等联合开展博士后培养。

目前,6个祭祀坑出土的一万多件文物有待修复,新发现的玉石器作坊大量出土文物待清理……“我们会继续遵循‘最小干预、最大化获取历史信息’的原则,运用科技手段和前期积累的丰富经验,把每一件文物保护好、修复好。”四川省文物考古研究院文物保护修复研究中心主任王冲说。

创新展陈方式、加强国际学术交流:讲好中国历史故事

习近平总书记曾指出,“要向全世界讲好中国历史故事。要运用我国考古成果和历史研究成果,通过对外宣传、交流研讨等方式,向国际社会展示博大精深的中华文明”。

自1934年第一次科学考古发掘开始,90年来,三星堆一直吸引着世界的目光。

“通天神树”、青铜鸟足神像、形态各异的青铜人头像……三星堆博物馆新馆开馆近一年来,已接待5.2万国外国游客。“以三星堆为代表的古蜀文明是中华文明的重要组成部分,如今我们创新展陈方式,通过与世界其他地区同类文物作比较,向世界展示中华文明的博大精深、开放包容。”三星堆博物馆景区管委会副主任朱亚蓉说。

展览“走出去”同样重要。据悉,三星堆文物已先后70余次出境展览,足迹遍布美国、加拿大、英国、日本等国家和地区的100余座城市,接待观众逾1000万人次。“新馆开馆一年多来,三星堆以数字文物展的方式走进法国、卡塔尔、埃及、希腊、瑞典等国家。”冉宏林说,“这些国家的公众对三星堆非常感兴趣,展厅里挤满了人。”

学术交流研讨也是重要方式。过去一年,英国考古学家、牛津大学教授杰西卡·罗森等多位国外知名学者应邀到三星堆考察;北京大学和牛津大学还共同承担了三星堆与世界文明的比较研究课题。“通过国内外考古界、艺术史界的交流,共同推动三星堆研究走向深入。”三星堆研究院学术院长、北京大学考古文博学院教授孙华说。

“三星堆值得全世界关注和讨论。”罗森对我国恒温恒湿考古发掘舱、现场应急保护平台等创新举措表示赞赏,希望与中国考古学家一起,开展更多东西方文化交流合作研究。

与此同时,作为三星堆文物保护修复牵头单位,四川省文物考古研究院把文物保护修复人才派往剑桥大学李约瑟研究所,围绕三星堆青铜器的科技研究开展国际学术交流。

7月18日,三星堆国际展示传播平台正式上线,搭建了超现实文物陈列与交互、科技考古实验室等主题虚拟展厅,再一次创新三星堆文化传播展示方式,其中“文明对话”主题展实现了三星堆金面具与阿加门农金面具跨越时空的同框出镜。这背后是中国古蜀文明与希腊迈锡尼文明之间的“对话”。

朱亚蓉说,未来将进一步开展文物陈列展览交流、加强与国外专业机构的文物保护修复技术交流、组织更高规格国际学术论坛等,“三星堆遗址考古成果在世界上是叫得响的,我们会继续努力让三星堆讲好中国故事,让世界更好地认知和理解中华文明”。

新华社记者(新华社成都7月24日电)

建设银行太原五一路支行 高效办理遗产继承业务

在金融服务领域,遗产继承业务是一项错综复杂、涉及民生的业务。建设银行太原五一路支行凭借专业和用心服务,为客户高效办理遗产继承业务。

近日,客户张先生急匆匆地走进建设银行太原五一路支行,询问办理遗产继承相关事宜。原来,张先生的母亲于3年前去世,按照规定,老人名下存款,5个子女都享有继承权,但张先生的兄妹平日都不在太原,因而老人名下的存款也一直未办理继承。今年清明节前大家聚在一起,商议将母亲名下存款取出由张先生保管。但张先生的大哥因病卧床,无法亲自到银行办理业务,这也为办理继承增加了难度。

了解到这一情况后,该支行主动提出上门办理继承业务。随即,营运主管与另外一名人员一起前往张先生大哥家办理业务。工作人员按照流程,现场核实了张先生的大哥的本人意愿,并同时完成了签名、按手印、拍照等流程。第二天,张先生兄妹四人来到支行,该支行为他们开通了绿色通道,柜面人员认真核实办理资料,仔细核对每一步交易流程,从早上9时到12时,共办理7笔存款的继承。业务办理结束后,张先生兄妹对该支行工作人员的专业能力和职业素养表示感谢和赞赏。(王刚)

中信银行太原和平北路支行 热情服务外籍来晋人员

随着对外开放的持续深入,银行网点日常接待的外籍客户越来越多。中信银行太原和平北路支行致力于帮助外籍来晋人士解决各种金融难题,以暖心、优质的金融服务彰显“中信温度”。

日前,该支行接待了两名来自太原理工大学的留学生,由于语言不通和对国际外汇业务的陌生,两名留学生不停地用外语表达诉求。大堂经理通过翻译软件引导客户到休息区等候,第一时间通知营业经理和会计经理。经了解,两名留学生需要办理护照代传递业务。网点工作人员全程陪同其自助取现、填表,并统筹调配网点资源,在不影响其他客户办理业务和切实履行风险防控责任的前提下,充分考虑外籍来晋人员使用习惯、语言差异和支付偏好等因素,为客户提供快速服务,并耐心解答提问。外国友人连连称赞中信银行办事效率高、服务好,并咨询了借记卡办理和汇款事宜,网点工作人员逐一解答。两名留学生表示,中信银行的细心服务让他们印象深刻,也让他们更有信心顺利度过在太原的学习和生活。(敏之)

海关与建行齐宣讲 助力企业“进出”更便利

7月18日,太原海关、建设银行山西省分行联合举办“跨境服务行政远,携手共进向未来”政策宣讲交流会。会议邀请太原地区45家进出口企业,就通关和跨境金融服务的相关政策、具体业务进行了面对面交流和指导。

宣讲会上,太原海关相关专家向在场企业介绍了企业信用管理、主动披露制度及太原海关优化营商环境32条措施,并表示下一步将推出更多便利化政策,不断提升进出口服务水平。

建行工作人员以简单明了的PPT形式,“手把手”指导企业登录国际贸易“单一窗口”进行企业注册登记、报关单申报操作,并就建行跨境融资的相关产品、服务以及对山西外贸的多项支持措施作详细解读。

渤海银行太原康宁支行 邀请老年居民体验“智慧银行”

“这种‘讲解+演示’的方式很直观,很方便我们老年人理解,现在知道用卡要注意什么问题了,也会绑卡支付了。”一位大妈说。这是近日渤海银行太原康宁支行邀约周边社区老年居民开展“智慧银行”体验活动的一个场景。

在了解了老年人办理银行业务中的困难后,该支行工作人员组织在场老年人体验银行适老化服务成果,耐心细致地为老年人介绍该行的智能设备,并现场演示通过这些设备查询账户余额、转账汇款等日常操作。

“技术流”变“资金流” 兴业银行太原分行为科创企业注入“兴”动能

针对科创企业“轻资产”、无抵押的发展特点,兴业银行太原分行创新建立了“技术流”授信评价体系,让企业“技术流”转变成为实实在在的“资金流”,推动科技创新在金融领域的信用化。该行为科创企业累计授信金额561.41亿元。

该行不断完善科技金融服务体系,组建专营团队,倾斜更多资源,推进“金融+产业+科技”良性循环。依托“技术流”评价体系,该行使用打分卡模型量化评估,替代传统的财务报表、有形资产、增信手段等评价方式,为科创企业解决融资困境提供新思路,让企业的“软实力”变成融资“硬通货”。

该行积极对接财政、工信、科技、中小企业局等部门,将政府推荐名单中的238户企业分为“初创期”“成长期”“上市期”“腾飞期”,为企业提供全生命周期的金融服务。针对初创期科技型企业,该行优化担保模式,并通过

现场还设置了咨询环节,企业反响热烈,分别结合自身关注重点以及遇到的实际问题踊跃提问。例如,“知识产权如何备案?”“申请办理国际贸易‘单一窗口’有哪些条件?”“进出口化工原料企业在‘单一窗口’可以自由报检吗?流程有哪些?”“面对汇率波动,建行对进出口企业有哪些融资产品?”“关税保函的期限是多长时间?”等问题,都得到了现场专家的解答。

此次宣讲会为进出口企业提供了与海关、银行加强沟通的渠道,助力企业“进出”更便利。建设银行山西省分行负责人表示,将发挥国有大行优势,为企业配套提供包括支付、结算、汇兑、融资、保险在内的跨境金融综合服务方案,保障外贸行业金融需求,为山西对外贸易高质量发展提供更多金融力量。(师非凡)

渤海银行太原康宁支行 邀请老年居民体验“智慧银行”

随后,该支行工作人员与老年人进行互动游戏,并将精心准备的消保宣传手册发放给他们。手册内容涵盖金融消费的基本权益、常见的金融诈骗手段及防范方法、保护个人信息和资金安全方法等实用信息;同时,还针对老年人关心的养老问题进行重点讲解。通过知识讲授、互动交流、“手把手”演示指导等形式,帮助老年人普及金融知识,在所学、所乐、所享中跨越“数字鸿沟”,享受到智慧生活的各种便利。(郝玉玉)

工商银行太原分行 举办“全员消保”线上答题竞赛

比知识储备、拼答题速度。近日,工商银行太原分行组织开展了“全员消保、全心体验”线上答题竞赛活动。

该行精心制定题库,动员辖内全体员工参加消保与服务知识线上答题,提升答题参与率,充分调动员工参与答题、体验活动的积极性。比赛中,全行各条线员工积极参与,热情度高,体现了“全行管消保,全行为消保工作负责”的“大消保”格局。

以赛促学、以考促学。答题竞赛活动加强了员工对消保知识的学习,使消保与服务理念在全行深耕厚植,有效提升了全行员工消保和服务技能,促进消保工作创新,持续助力打造“人民满意银行”。(米晓川)

渤海银行太原分行 开展“金融知识进高校”活动

近日,渤海银行太原分行团委、长风西街支行走进山西艺术职业学院,开展了“金融知识进校园”活动。

很多人觉得电信诈骗的受害者以老年人居多,但现实情况是,近年来电信诈骗的受害者群体逐渐年轻化,许多涉世未深的年轻人缺乏自我保护意识,接收信息渠道又特别丰富,很容易成为骗子的目标。活动中,渤海银行宣传团队围绕防范电信诈骗、假币识别、征信、大学生创业担保贷款、个人金融信息安全等内容,采用案例分析、情景演示等方式,为在校大学生带来了一堂妙趣横生的金融知识公开课,并通过互动小游戏,引导学生们形成理性消费观念,警惕并远离“套路贷”“校园贷”等非法金融活动。

现场还特别设置了有奖问答环节,极大地激发了学生们的参与热情,使得金融知识的学习变得更加生动有趣。(郝玉玉)

浦发银行太原南内环街支行 协助警方抓捕“断卡”嫌疑人

7月19日下午,浦发银行太原南内环街支行协助太原市反诈中心,成功抓捕一名“断卡”涉案人员。

当日,杨某持本人身份证至浦发银行太原南内环街支行,要求办理银行卡解控业务。网点工作人员发现该客户信息异常,遂引起警觉,并由运营主管第一时间向太原市反诈中心报告。经太原市反诈中心全面研判,确认该客户为“断卡”涉案人员。随后迎泽派出所民警赶到现场,将杨某带走作进一步调查。

2020年10月10日,国务院召开打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪工作部际联席会,决定自10月10日起,在全国范围内开展“断卡”行动。出租、出售、出借、购买个人银行账户、手机卡和各类支付账户都属于违法行为,把自己的卡提供给犯罪分子使用,就是犯罪分子的“帮凶”,同样要承担法律责任。大家一定要保护好个人信息安全,不贪图小惠小利,妥善保管好身份证、银行卡、手机卡等。(安小天)



统筹 梁晓铭